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Педагогические подходы в преподавании химии
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При организации учебного процесса для его оптимизации перед преподавателем встает вопрос, какими образовательными технологиями воспользоваться, учитывая контингент слушателей и обучаемых, ресурсы имеющейся технической базы и, возможно, сложившейся жизненной ситуации. Однозначно, большинство предметных педагогов пришли к выводу, что учебный процесс необходимо выстраивать, используя при этом различные модели, учитывая их сильные стороны. Приобретение знаний, умений и необходимых навыков можно представить как процедуру складывания пазла из разных элементов, систем, подходов, методов и технологий процесса обучения, а результат, – сложенный пазл в виде дипломированного специалиста.
Современная действительность последних 5 лет показывает катастрофический провал знаний по химии у выпускников школ. Если еще 5 лет назад, фиксировалось отсутствие системности и небольшие пробелы в остаточной информации, далее этот показатель в «незнании» только усугублялся. Выпускники 2022 года демонстрируют уже полное отсутствие элементарных знаний по химии и прочное нежелание их восполнять.

Что делать преподавателю в высшем учебном заведении, когда вся программа построена на углублении и расширении базовых знаний. Какие педагогические подходы применять, чтобы показать, доказать, убедить, что Химия – основная наука нашей жизни, так как все вокруг нас и мы в том числе – это химия. Начнем с того, что знания начинаются с незнания. 

Согласно ФГОС3++ на дисциплину «Химия» (инженерный специалитет) отводится 108 часов из них аудиторных 57, достаточно большой теоретический материал необходимо изучить за короткое время, при малом количестве контактных занятий. Современные стандарты отводят большое количество времени самостоятельному обучению, что не может не отразиться в выборе необходимых образовательных технологий.
Качество обучения, его конечный результат зависят не только от применяемых образовательных технологий, а прежде всего от участников образовательного процесса: обучающихся и преподавателей.

От обучающегося при изучении дисциплины требуется, иметь:

- базовый уровень школьных знаний, как уже было отмечено выше, у большинства выпускников школ, который отсутствует;

- способность к обучению, чтобы стать активным участником учебного процесса.
Преподаватель высшей школы должен обладать:

- высоким уровнем компетенций в предметной отрасли;

- базовым уровнем компетенций в педагогических технологиях, включая информационно-коммуникационные технологии.
Составной частью учебного процесса по-прежнему остаются традиционные занятия: лекции и лабораторные работы. Лекционные часы позволяют обеспечить теоретической основой для последующего погружения в практическую составляющую. 
Положительным моментом при изучении химии является возможность проведения лабораторного эксперимента. Лабораторный химический эксперимент способен выполнять двойную роль, с одной стороны являться объектом изучения, а с другой, – средством закрепления материала на реальных постановочных опытах. Эксперимент – это возможность развития мышления, способностей к анализу, синтезу, конкретизации, обобщению и систематизации нового учебного материала. Студенты всегда с желанием выполняют лабораторные работы. Непосредственное участие обучающихся в процессе постановки и проведения эксперимента дают положительные результаты, в некоторых случаях, восполняя пробелы в ранее полученных теоретических знаниях. 
Согласно ФГОС ВО обучающиеся должны обладать не только конкретными знаниями, умениями и навыками в сфере профессиональной деятельности, но и развитым мышлением. Целью преподавания дисциплины «Химия» является формирование у обучающихся естественнонаучного мышления, под которым понимается особого рода мыслительная деятельность, направленная на решение практически важных задач. Естественнонаучное мышление формируется на основе приобретенной естественнонаучной грамотности. Под естественнонаучной грамотностью понимается способность обучающихся:

- знать и использовать естественнонаучные базовые понятия и закономерности;
- владение приемами эксперимента;
- умение систематизировать, анализировать естественнонаучные данные;
- выявления в реальных ситуациях проблем, которые могут быть исследованы и решены с помощью научных методов познания.

В часы лабораторных занятий надо находить время и на решение задач, по возможности сформулированных таким образом, когда рассматриваемая ситуация могла иметь место в жизни и деятельности. Химия – эта такая дисциплина, в которой абстрактное изложение сложных теоретических положений непозволительно, информация должна сопровождаться иллюстрированием примеров, взятых из практики и повседневной жизни [1, 2]. Такой подход у большинства обучающихся вырабатывает интерес, а дальше и понимание основных положений дисциплины.
Самостоятельная работа студентов – это основной компонент, по которому прослеживается способность к обучению и умение учиться.
В практике преподавания дисциплины «Химия» при проведении текущего контроля нами используются разноуровневые задания и задачи. Мы отказались от заданий репродуктивного уровня, позволяющие только «оценивать и диагностировать знание фактического материала (базовые понятия, алгоритмы, факты) и умение правильно использовать специальные термины и понятия». Остановились на заданиях реконструктивного и творческого уровней.
Одним из элементов обязательного текущего контроля, является решение индивидуальных заданий реконструктивного уровня, которые позволяют «оценивать и диагностировать умения применять теоретический материал для конкретного случая, устанавливать причинно-следственные связи, оценивать, обобщать, имеющиеся данные, делать выводы». 

После изучения раздела «Закономерности химических реакций» студентам предлагается выполнить задание по теме «Кинетические закономерности химических процессов» [3]. 
Рассмотрим пример такого задания. Химическая реакция для анализа и исходная информация приведены в табл. 1.
Таблица 1 – Исходные данные для задания по теме «Кинетические закономерности химических реакций»
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Задание
1. Запишите кинетические уравнения скоростей прямой vпр. и обратной vобр. реакций. Гомо- или гетерогенной является данная реакция?
2. Рассчитайте скорость прямой реакции в начальный момент времени vо,пр. при Со. Как изменится скорость прямой реакции к моменту времени vt , когда прореагирует 20 % вещества В?
3. Рассчитайте изменение скорости при одновременном повышении давления в системе в 3 раза (vp) и температуры на 20 °C при ( = 2,5 (для прямой реакции); при одновременном понижении давления в системе в 2 раза (vp) и температуры на 20 °C при ( = 2 (для обратной реакции).
4. Запишите выражение для константы равновесия химической реакции через концентрации КС.
5. Рассчитайте равновесные концентрации всех веществ к моменту времени, когда прореагирует 30 % вещества А и вычислите константу равновесия в этот момент. Укажите преимущественное направление протекание данной обратимой реакции.
6. Укажите направление смещения равновесия при изменении каждого из факторов (Cисх., Pi, V и T).
Работа над этим заданием требует не только знаний текущей темы, но и заставляет вспомнить и применить материал изученный ранее.

Выполняя данное задание обучающиеся должны продемонстрировать знания таких понятий как фаза, система, ее виды, скорость реакции; факторов, влияющих на скорость химических процессов (концентрационных, температурных); состояние химического равновесия; смещение равновесия, принцип Ле-Шателье; стехиометрические зависимости; тепловые эффекты. 
Работая над заданием необходимо применить умения количественных расчетов, применительно к химическим системам, основываясь на законе действия масс, правиле Вант Гоффа, законе Гесса; интерпретировать полученные данные, аргументировать выводы.
Решение заданий такого уровня не лишены того факта, что полученные результаты, при неправильном выполнении, абсурдны, но они не настораживают, не вызывают сомнений, т.к. студенты в полной мере не понимают прикладного значение проведенных расчетов.

Чтобы продемонстрировать применение теоретической химии для практических, реальных целей, обучающимся предлагаются для самостоятельной проработки задания творческого уровня. К заданиям такого уровня относится образовательная технология – метод кейсов (case-study). Данный метод разбора конкретной ситуации или практического случая, позволяет связать закрепление теоретических знаний с применением практических приобретенных навыков при активной самостоятельной деятельности, оценивать и диагностировать умения, интегрировать знания различных областей, аргументировать собственную точку зрения. 
После изучения нескольких тем или раздела дисциплины, студентам необходимо решить кейс-задачу, некоторые варианты приведены в работах [4, 5]. 

Работая над кейсом, обучающиеся иллюстрируют умения:

- правильно оценивать проблему;

- пользоваться средствами электронных ресурсов для поиска нужной информации, справочных данных;
- организовывать и осуществлять лабораторный эксперимент при необходимости;
- проводить по полученным данным расчеты;
- сопоставлять полученные данные со справочными;

- составлять и записывать уравнения химических реакций;

- анализировать, систематизировать и обобщать результаты;
- отстаивать свою точку зрения.

Осуществляя работу над кейсом, учащиеся демонстрируют владения:

- техникой постановки и проведения лабораторного эксперимента;

- навыками аргументированного изложения информации;

- приемами оформления материала;

- элементами публичного выступления.
Работа над кейсом осуществляется малыми группами по 3-4 человека. Данный вид самостоятельной деятельности не является обязательным элементом текущего контроля и предлагается только хорошо успевающим студентам. Все обучающиеся, так или иначе, становятся участниками обсуждения проблемы, т.к. результаты работы над кейсом докладываются исполнителями в лекционные часы перед потоком сокурсников, которые могут принять активное участие в дискуссии.
Разбор конкретных ситуаций, заставляет размышлять, рассуждать, искать выход, доказывать и обосновывать свои суждения, испытывать приятные моменты от правильно найденного решения и выполненной работы, помогает формированию самостоятельного, творческого, активного, критического мышления, на основе естественнонаучной базы. 
От современного специалиста требуется не столько воспроизведение полученных знаний, сколько творческий подход к решению профессиональных задач, способность к постоянному самообразованию, личностному и профессиональному самосовершенствованию. На начальном этапе обучения в вузе, «Химия», согласно учебным планам, изучается студентами на первом или втором учебных семестрах в ИрГУПС, еще сложно находить взаимосвязь между процессом изучения и последующей профессиональной деятельностью, но определенный вклад в общее формирование естественнонаучного мышления закладывается в каждом самостоятельно проведенном лабораторной эксперименте, выполненном задании.
Вступающие в жизнь молодые люди должны уметь самостоятельно подходить к решению задач, с которыми они неизбежно столкнутся в любой сфере деятельности, и только тогда они смогут быть по-настоящему востребованы в современных условиях.
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